

В первые дни строительства приехал в Магнитку Антон Ефремович Лебедев. Молодой деревенский парень стал работать землекопом. На разных участках строительства комбината трудился он. Потом курсы слесарей, токарей...

Сейчас ветеран Магнитки работает токарем в ремонтном кусте проката. Специалист высокого класса, он ежемесячно выполняет нормы не менее чем на 150 процентов.

На снимке: токарь А. Е. Лебедев за работой.

Фото Н. Нестеренко.



РЕФОРМА НАМ ПО ДУШЕ, НО...

Новая форма хозяйствования — система планирования и экономического стимулирования — сейчас вводится на многих заводах, фабриках страны.

43 предприятия, перешедшие с начала года на эту прогрессивную форму хозяйственной деятельности, уже рапортуют о первых успехах, пропагандируют преимущества экономического преобразования.

Всякое новшество на первых порах осваивается с трудом. Решение взять в этом году на вооружение цехам комбината новую систему планирования и экономического стимулирования ставит перед нами, листопркатчиками, ряд пока не совсем ясных проблем.

В частности, мы недавно получили показатели, по которым будут премироваться инженерно-технические работники. Нам не понятно каким образом удастся вывести планоному отделу комбината объем реализации нашей продукции.

Какие факторы они учтут при составлении этого объема? Если объем реализации продукции будет планироваться по средним ценам, независимо от профиля проката и марки металла, то нас это не устроит.

Кроме того, существуют отклонения от ГОСТа, когда по требованию заказчика мы производим дополнительную обработку продукции или же поставляем, за неимением технических средств, полубрезной, термически необработанный металл. В данном случае назначаются приплаты или скидки на цены того или иного вида проката.

Это тоже должно учитываться планирующей организацией.

Из присланного нам документа не видно, чтобы планирование объема реализации продукции листопркатного цеха производилось с учетом этой особенности нашего производства. Поэтому, обсудив документ на совещании руководителей цеха, мы пришли к решению о необходимости ежемесячного планирования объема реализации с учетом профилиразмеров, марок стали, скидок и приплат. Работа эта, конечно, для планирующих организаций очень трудоемкая, но без такого учета не обойтись в стремлении выработать у каждого труженика заинтересованность в результатах своего труда.

Не решено и другое: мы не представляем, как будет распределяться прибыль между нашим цехом и цехами комбината, с которыми мы взаимодействуем. Ведь, по существу, в стоимость конечной продукции, которую мы производим, входит стоимость труда, затраченного многотысячным коллективом комбината.

Новая система планирования и материального стимулирования предполагает усиление и развитие хозяйственных отношений между цехами.

Пока, как переходной этап к новой системе планирования и экономического стимулирования, у нас завязаны такие отношения с цехом железнодорожного транспорта комбината. Если цех наш служит причиной простоя вагонов, приходится платить за это штраф. Естественно, мы стараемся не задерживать вагоны под погрузкой.

Желательно установить такие же расчеты с коллективами обжимного и мареновских цехов, которые зачастую поставляют нам некачественный металл. Одна из бед поставки такого металла — несоответствие слабых определенных размерам, которое приводит к увеличению расходного коэффициента металла, т. е. образуется много обрезки металла при неизменном выходе годного металла. Эту обрезку приходится сбывать по цене более низкой, чем годную продукцию.

В скором времени эта причина не будет влиять на наше производство. Счетно-решающая машина, установленная в обжимном цехе, позволит им вести раскрой металла более оптимально.

Вынужденная необходимость поставлять заказчику необрезную продукцию — самое уязвимое место предприятия. По этой причине один из станов листопркатного цеха не в состоянии прибыльно сбывать свою продукцию.

Сейчас у нас устанавливаются новые полуавтоматы по огневой обрезке металла, и в скором времени появится возможность поставлять заказчику больше обрезной продукции, цены на которую несколько дороже. Все это — начало нашей практической работы над повышением рентабельности производства, начало подготовки к переходу на новую хозяйственную систему.

З. ХОХЛОВА,

инженер-экономист листопркатного цеха.

В ОБЩЕСТВЕ „ЗНАНИЕ“ РСФСР

На днях в городе Москве состоялось заседание бюро президиума правления общества «Знание» Российской Федерации, обсудившее вопрос «Об усилении лекционной пропаганды, направленной на укрепление общественного правопорядка, социалистической законности, государственной и трудовой дисциплины». Сообщение по этому вопросу сделал профессор К. А. Мокичев.

В принятом бюро президиума постановлении указывается на необходимость усиления пропаганды правовых знаний, воздействия лекционной пропаганды на воспитание советских людей. Основное внимание пропаганды должно быть направлено на улучшение работы по предупреждению и раскрытию хищений народного добра, хулиганства, пьянства, на усиление борьбы с правонарушением несовершеннолетними.

Большое внимание должно быть уделено вопросам, связанным с укреплением трудовой дисциплины. Бюро президиума одобрило призыв ветеранов труда тульских заводов: «Объявить всенародную борьбу нарушителям трудовой дисциплины — прогульщикам и пьяницам, бракоделам и хапугам, носителям пороков, позорящих доброе имя советского рабочего». Призвало все организации общества «Знание» широко пропагандировать этот призыв в своей лекционной работе.

На заседании бюро была утверждена примерная тематика лекций, направленных на укрепление общественного порядка социалистической законности и дисциплины. Наиболее необходимыми из этой тематики являются следующие темы:

1. «Союз Советских Социалистических Республик — первое в мире государство трудящихся».
2. «Развитие государства и демократии в период строительства коммунизма».
3. «XXIII съезд КПСС о повышении роли Советов в государственной и общественной жизни страны».
4. «Труд — источник материальных и духовных богатств общества».
5. «Единство прав и обязанностей граждан СССР».
6. «В. И. Ленин о коммунистической нравственности».
7. «Человек, коллектив, общество».
8. «Коллективизм и общественная активность — характерные качества советских людей».
9. «Хранить и приумножать революционные, трудовые и боевые традиции партии и народа».
10. «О нормах поведения людей на производстве, дома и в общественном месте».
11. «Брак и семья в социалистическом обществе».
12. «Роль семьи, школы и общественности в воспитании детей и подростков».
13. «В. И. Ленин о социалистической законности и правопорядке».
14. «Охрана социалистической собственности — первейший долг граждан СССР».
15. «Искоренять преступность, укреплять законность — значит охранять права и свободу граждан».

В тематике отдельным разделом выделен цикл лекций для молодежи, из которых наибольшую ценность представляют следующие лекции:

1. «Что такое государство?»
2. «Советский человек — хозяин своей страны».
3. «Человек и советские законы».
4. «Правовое положение молодежи в СССР».
5. «Два мира — две идеологии — два образа жизни».
6. «Нормы социалистического права и их роль в укреплении общественной дисциплины».
7. «Права и обязанности граждан СССР».
8. «Что ты знаешь о трудовом кодексе?»
9. «Советское право о браке и семье».
10. «Что такое преступление?»
11. «Непримиримость советской молодежи к хулиганству, тунеядству, стяжательству».
12. «От пьянства к преступлению — один шаг».
13. «Охрана общественного порядка — дело каждого».
14. «Внимание, подросток! (Комсомол в борьбе с безнадзорностью несовершеннолетних)».

По всем вопросам, связанным с подбором литературы по подготовке лекций, указанных в приведенной тематике, можно обращаться в организацию «Знание» ММК.

А. ПРОЗОРОВ, ответственный секретарь организации общества «Знание» комбината.

КАЖДЫЙ — ЭКОНОМИСТ НА СВОЕМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ

В решениях XXIII партийного съезда и сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС подчеркивается значение научного подхода к вопросам хозяйственного строительства, глубокого, со знанием дела изучения экономики.

Для того, чтобы добиться правильного и эффективного использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов во всех звеньях социалистической экономики, надо овладеть искусством точного, оперативного и всестороннего анализа производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

Технико-экономический анализ имеет ту особенность, что он всегда прямо или косвенно связан с хозяйственным планированием, является как бы составным его элементом. Это планирование начинается, сопровождается и завершается анализом итогов всей деятельности предприятия. Требования научной обоснованности планов есть требование глубоких экономических расчетов, всестороннего анализа. Усиление роли перспективного планирования вызы-

вает необходимость разработки методов предварительного анализа, методов прогнозирования хозяйственной деятельности. Повышается значение оперативного анализа, то есть изучения работы предприятия и его подразделений за каждый день, неделю, декаду.

Сейчас наиболее хорошо разработаны методы анализа выполнения планов, но и здесь возникают новые задачи в связи с переносом центра тяжести на другие обобщающие показатели хозяйственной деятельности с необходимостью анализировать реальность и прогрессивность самих планов. Оценка деятельности предприятий производится теперь с точки зрения динамики и выполнения планов по реализации продукции, прибыли и уровню рентабельности.

Экономический анализ имеет непосредственное отношение к соревнованию, к определению его действительности, эффективности.

В промышленности соревнуется свыше 90 процентов рабочих и служащих. Вместе с тем на ряде предприятий соревнование носит не конкретный, а иногда и фор-

мальный характер. Не обеспечивается подсчет и сравнимость результатов соревнования между коллективами предприятий одного производственного, а также внутри предприятия. Новые формы социалистического соревнования должны отражаться в экономических показателях. Назрела необходимость разработать методы подсчета влияния соревнования на хозяйственные результаты, способы определения результативности распространения передового опыта.

Экономический анализ — объективный судья работы коллектива. Он должен носить политический характер, то есть вестись с позиций интересов народного хозяйства, задач, которые ставятся перед ним партией и государством, быть активной силой в борьбе с узковедомственными, местническими интересами, противоречащими общей хозяйственной политике. Политический характер анализа должен проявляться как при изучении жизни отдельных коллективов так и при изучении взаимоотношений между смежными

предприятиями. Эти взаимоотношения порою покоятся только на юридических правилах, на договорных условиях и системах санкций.

Иногда отсутствуют подлинно товарищеская поддержка и взаимная выручка, моральная заинтересованность в результатах труда предприятий-смежников. Невнимание к нравственной стороне деловых отношений наносит большой ущерб народному хозяйству.

Сейчас, когда важнейшим показателем деятельности предприятий становится реализованная товарная продукция, значительно повышается роль анализа выполнения кооперированных поставок, анализа расчетных отношений с поставщиками.

Чтобы справиться с задачами, поставленными партией перед экономистами, нужно постоянно заниматься о технической вооруженности экономического анализа. Это касается, с одной стороны, совершенствования технических приемов анализа, широкого применения математических методов исследования экономики и, с другой

стороны, применения современной вычислительной техники вплоть до электронных машин.

Волгоградский завод «Красный Октябрь» — крупное специализированное предприятие по производству высококачественного металла. Инженерно-технический состав завода и многие рабочие заняты сейчас проблемами совершенствования системы управления с учетом последних достижений науки и техники. На заводе, который перешел на новые условия планирования и материального стимулирования, создается система ежедневного контроля и анализа экономики производства с использованием электронно-вычислительной техники. Внедрено калькулирование каждой плавки стали, ежедневно учитывается расход металла на прокат. Любая статья производственных расходов подвергается тщательному анализу с точки зрения экономии сырья, материалов, электроэнергии, замены одних материалов другими, внедрения научной организации производства и труда и т. д. Методы анализа базируются на ис-

АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ